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Anfragen-Nr.
AF-0421/2013

Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Fraktionsvorsitzender der
NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Ausschreibung der Versorgung fiir
Schulessen

|. Sachverhalt

In der Beantwortung der Anfrage AF-0401/2012 vom 22.11.2012 ist die Rede von der
Organisationspflicht bei der Neuvergabe des Schulessens durch die Stadtverwaltung und
dass die Stadtverwaltung Eisenach alle dazu erforderlichen MaBnahmen fihrt und
koordiniert. Insbesondere die Vorbereitung und Durchflihrung der Ausschreibung sowie die
Vergabe der Dienstleistungskonzession/en. Anfang Dezember 2012 hat eine Schulkonferenz
zum Schulessen stattgefunden. Bislang wurden dem Stadtrat keine Ergebnisse dieser
Konferenz mitgeteilt. Auf der Schulkonferenz sollten auch Ausschreibungskriterien festgelegt
werden.

Il. Fragestellung

Welche Ergebnisse hatte die Schulkonferenz hinsichtlich der Neuausschreibung der

Schulversorgung und welche weiteren MaBnahmen sind seither vonseiten der

Stadtverwaltung ergriffen worden?

1. Welche Ausschreibungskriterien sind mit den Schulen festgelegt worden?

2. Wann erfolgt die Ausschreibung?

3. Wann findet die nachste Schulkonferenz statt und kdnnen hieran Stadtratsmitglieder
teilnehmen? Wenn Nein, warum?
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Fraktionsvorsitzender der
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Beantwortung der Anfrage AF-0421/2013

ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

Zu 1.und 2.

Wie in eingangs erwahnter Beantwortung lhrer Anfrage bereits mitgeteilt, wird die
Neuvergabe der Schulverpflegung firr die Schulen der Stadt Eisenach von der Abteilung
Schulverwaltung federflhrend durchgeflihrt. Zur Vorbereitung der hierzu erforderlichen
Ausschreibung fand am 10.12.2012 eine Schulleiterkonferenz statt. Im Rahmen dieser
Veranstaltung wurden die Schulleiter/innen Uber den aktuellen Stand zur Schulverpflegung
und Uber die erfolgte Kiindigung der bestehenden Dienstleistungskonzession mit der Firma
Sodexo informiert. Weiterhin wurden die Schulleiter/innen durch die Leiterin der
Vernetzungsstelle Schulverpflegung Thiringen, Frau Lienig, Uber die bestehenden
Empfehlungen zur Schulverpflegung sowie ein mdgliches Qualitditsmanagement an den
Schulen informiert. Im Ergebnis der Veranstaltung wurden die Schulleiter/innen gebeten,
anhand einer Checkliste auf lhre Schule bezogene Ausschreibungskriterien bis zum
31.01.2013 an die Abteilung Schulverwaltung zu zuarbeiten.

Im Anschluss wird die Abteilung Schulverwaltung in Zusammenarbeit mit der
Vernetzungsstelle Schulverpflegung Thiringen einen Entwurf zur Ausschreibung der
Schulverpflegung erstellen. Dieser wird vor der Veréffentlichung, welche bis zum Ende Marz
2013 erfolgen soll, nochmals mit den Schulen abgestimmt. Uber die Vergabe der
Dienstleistungskonzession/en soll in enger Abstimmung mit den Schulen bis Ende Mai 2013
entschieden werden.

Zu 3.
Weitere Schulleiterkonferenzen sind zu dieser Thematik derzeit nicht geplant.

gez. Katja Wolf
Oberbirgermeisterin



